

# EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, HERNÁN CORTÉS, 8, PRAL.  
Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas y de los corresponsales del periódico, ó dirigiéndose directamente al administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

## 21 DE MAYO DE 1871

Si el 18 de marzo, por recordar la gran etapa revolucionaria efectuada por el pueblo de París, es día de placer y de júbilo para el proletariado que trabaja por abolir el salario, el 21 de mayo—que trae á la memoria la cobarde y horrible matanza hecha por los mastines de la burguesía francesa en los defensores de la *Commune*—es fecha de pena y de luto para ese mismo proletariado.

La solidaridad, ese fecundo principio que ha de dar á los oprimidos la fuerza necesaria para librarse de sus opresores y sentar los cimientos de la sociedad igualitaria, nos obliga hoy, como nos ha obligado en años anteriores, á sentir vivo dolor por los que perecieron durante la *semana sangrienta* y á maldecir á sus miserables asesinos.

Si tal no hiciéramos, si no nos acordáramos de los que hace veintitrés años fueron sacrificados villanamente en aras del monstruo capitalista, no seríamos dignos de la gran causa que defendemos.

Sangre de nuestra sangre eran los hombres, las mujeres y los niños que en las calles de París se asesinó bárbaramente por espacio de siete días en mayo de 1871; huesos de nuestros huesos fueron los que cayeron exterminados en ese tiempo por los soldados de Versalles; carne de nuestra carne eran los que, por defender una idea grande y noble y conducirse en la lucha con una humanidad poco usual en la guerra, murieron á millares y sufrieron antes de morir horribles angustias y crueles agonías, causadas por las tropas que mandaba el feroz Mac-Mahon. Y por ser todo eso, y por haber dado la vida por la misma causa que nosotros defendemos, no podemos, no, en este día echarlos en olvido, y menos aún dejar de prometerles cumplida venganza.

Sin embargo, nuestro dolor hoy no es tan grande como otras veces; y no lo es, porque vemos acercarse el momento del desquite, porque observamos que en todas partes avanza el ejército libertador—el proletariado organizado—y en todas partes también retroceden ó se dispersan las huestes al servicio de la caduca y odiosa burguesía.

La *Commune* pudo caer en mayo de 1871, pero la *Commune* no murió; cayeron entonces asimismo muchos de sus defensores, pero de aquel año acá el número de sus soldados ha acrecido considerablemente; podrá el mes de mayo recordar el descabro sufrido por el proletariado parisiense, pero ese mismo mes pone ante la vista de la burguesía, cada vez en proporción mayor, á sus compañeros y vengadores.

No cabe dudarle: en medio de la tristeza é indignación que hoy sentimos por la matanza horrible verificada en 35.000 de los nuestros en mayo de 1871, brilla la esperanza de una reparación amplia, tan amplia, que no volverá á ser posible la realización de hecatombes semejantes.

Pronto el proletariado universal, esa clase tan escarncida, tan humillada y tan inicua desposeída del fruto de su trabajo, estará en condiciones de ajustar cuentas á sus tiranos; y ese día, fijo el pensamiento en las vidas proletarias arrancadas en París el 21 de mayo de 1871, en las mil y mil crueldades cometidas continuamente por la burguesía y en los innumerables tormentos que su existencia ocasiona, los trabajadores no se limitarán á mermar únicamente los privilegios que disfruta, sino que, quitándole el Poder, se valdrán de él para anularla totalmente, para acabar con ella como clase.

Esta será la venganza que el Socialismo revolucionario ofrecerá á los comunistas asesinados en París hace veintitrés años.

## LA SEMANA BURGUESA

Para tomar parte en la información abierta en el Senado sobre los Tratados de Comercio, han venido á la corte varios obreros en representación de los intereses... de los fabricantes.

Y algunos de estos obreros, que, como el loro del portugués, van donde los llevan, habían estudiado el papel tan de prisa, que al llegar la hora de la representación, la obra se ha resentido de falta de ensayos.

Entre los que pudiéramos llamar cómicos desaplicados se encuentran los representantes de la Sociedad Co-

operativa «Primera del Ter», á juzgar por lo siguiente que de su información ha escrito *El Correo*:

Como dato expresivo de la marcha y carácter de la información, bastará decir que en la reunión de ayer uno de los obreros, el Sr. Tordera, leyó un discurso que no parecía preparado por él, porque lo leyó muy mal, y donde en abreviatura se decía *Eccelentísima* Comisión, leía *Exima* Comisión.

Otro de los obreros que informaron, el Sr. Casacuberta, no pudo leer el discurso que llevaba, sino que lo deletreó, como si se tratara de los ejercicios primeros en la instrucción primaria, resultando una impresión penosa, que en primer término perjudica á los fabricantes.

Es decir, que á ese obrero le pasó lo que al burro del cuento: que leía, pero no *pronunciaba*.

Y á estos dos oradores les dedicó un artículo diti-rámbico el *Heraldo*.

Sin ocurrírsele pedir que saliera el autor.

Es lástima que á los obreros de la «Primera del Ter» se les hayan atragantado las abreviaturas.

Porque nos han puesto á todos en el secreto.

Y á propósito de los obreros que han venido á informar ante la Comisión de Tratados en representación de los intereses de la clase trabajadora (?).

Dando cuenta de la visita hecha á la reina por varios de dichos obreros, ha escrito *La Correspondencia* que entre ellos estaba el Sr. Pamias, «jefe de los socialistas de Cataluña».

Y ni el Partido Socialista tiene jefes en Cataluña ni en ninguna parte, ni el Sr. Pamias toca en nuestro Partido ningún pito.

Lo que ponemos en conocimiento de *La Correspondencia* para los efectos consiguientes.

Y para evitar falsificaciones.

Otro apópsito sobre el mismo asunto.

Todos los días nos da cuenta la Prensa de haberse celebrado «importantes» manifestaciones de obreros en diversos puntos de España para protestar de los Tratados de Comercio.

Suponemos que aunque esas manifestaciones se celebran al aire libre, no interrumpirán la vía pública.

Puesto que no las ha prohibido el Gobierno.

Como las manifestaciones del 1.º de mayo.

Porque, de otro modo, iban á crear los maliciosos que aquellas manifestaciones son de burgueses.

Y que en ellas los trabajadores sólo representan el papel de comparsas.

El Sr. Vallés y Ribot se ha declarado partidario de los Tratados de Comercio en San Feliu de Guixols.

Después de haber combatido rudamente dichos Tratados en otros *meetings*.

De modo que al diputado federal no se le puede tachar de intransigente.

Lo mismo le da por la protección que por el libre cambio.

Siempre que uno ú otro sistema le sirvan para cultivar el distrito.

Que es lo que trata de demostrar.

En diez días han ocurrido en Buenos Aires quiebras por valor de veinte millones de duros.

Y esto, francamente, no lo comprendemos.

Porque nosotros creíamos que en las Repúblicas federales no podían ocurrir esas cosas.

Aunque ya sabemos lo que nos van á contestar los federales de por acá.

Que la Argentina es una República pasada por agua.

En el Asilo de San Bernardino se da á los asilados una alimentación mala y escasa, hasta el punto de sufrir éstos hambre; las ropas de vestir y de cama son malas y de ningún abrigo, y las condiciones higiénicas de las habitaciones pésimas.

Todos estos horrores y algunos más ha denunciado un concejal en plena sesión, lo cual le ha valido una reprimenda del alcalde, Sr. Figueroa Torres, el mismo que cuando era concejal no se mordía la lengua para censurar los abusos y las inmoralidades que se cometían—y se siguen cometiendo—en el Ayuntamiento.

El marqués de Romanones cree que esas cosas no se deben decir en público.

Basta con que los asilados se vayan muriendo de hambre en secreto.

Mientras los concejales se reparten los destinos y otras cosas más substanciosas entre los amigos y parientes.

Y sigue haciendo su agosto la Corte celestial del matute.

En vez de aceptar la proposición que le hacíamos en uno de nuestros últimos números, *El Pueblo*, semanario federal de Villanueva y Geltrú, escribe un suelto que quiere ser intencionado y resulta del género tonto, para decir que el 1.º de mayo «han hecho el gasto casi exclusivamente los llamados socialistas del Partido de Iglesias».

¿Pues quiénes le iban á hacer? ¿Acaso la Manifestación de mayo y lo que ésta significa forma parte del credo federal?

No sólo en su fondo, sino hasta en su literatura, descubre *El Pueblo* sus concomitancias anarquistas.

¡Oh, los anarquistas! Aquellos sí que eran buenos chicos.

Como que condenaban la acción política y votaban á los republicanos.

Nos censura *El Pueblo* porque en los *meetings* del 1.º de mayo hemos combatido á los anarquistas y á los republicanos.

Pero ¿qué! ¿son ustedes de la familia?

Nosotros no hemos atacado á los individuos, sine condenado el empleo de la dinamita.

¿Defiende esos procedimientos *El Pueblo*?

Dice *El Pueblo* que en los *meetings* del 1.º de mayo hemos caído de lleno dentro del Código penal, á pesar de lo cual las autoridades no se han metido con nosotros.

Si esto lo dice *El Pueblo* á título de memorial para optar á una plaza de policía, por nosotros que se la den-

Lo que tiene gracia es aquello de la obra reaccionaria que nuestro Partido hace para aniquilar á los partidos revolucionarios republicanos y destruir las organizaciones obreras de tendencias más avanzadas (se refiere al anarquismo).

¡No me jaga usted de reir, que tengo el labio partido!

Ni los republicanos son revolucionarios, ni *El Pueblo* sabe lo que es revolución, ni el anarquismo es una organización obrera de tendencia más avanzada que el Socialismo, sino una manifestación quintaesenciada del individualismo, ni ése es el camino de Sevilla.

*La Unión Católica* nos tacha de descorteses porque hemos llamado al papa «el compañero León XIII».

No hay tal descortesía; ¡Dios nos libre! El sumo pontífice consagra sus vigilias á hacer la felicidad del proletariado, y nosotros correspondemos á sus desvelos honrándole con el dictado de compañero.

Además, que el vicario de Cristo también trabaja á su manera.

En la viña del Señor.

Dice *La Unión Católica* que la desconsideración con que tratamos al pontífice nace de que sus enseñanzas han sido bien recibidas por las masas obreras, como lo prueba «la singular y admirable peregrinación obrera española á Roma».

¡Quite usted hierro, compadre!

O lo que es igual: quite usted las rifas y los tiros de pichón y los obreros alquilados, y ¡adiós peregrinación «singular»!

Después de hablar de la moral cristiana y de otras zarandajas, repara *La Unión Católica* que el artículo «El compañero León XIII» está suscrito por el Dr. Vera, y dice que éste no es obrero, sino un burgués vestido de socialista, que adula á las masas del Socialismo, «él sabrá por qué».

De donde resulta que el periódico mestizo no sabe aún lo que es burgués, ó cree que lo son todos los que gastan levita.

Y no hay tal cosa: el Dr. Vera es obrero y no adula á las masas socialistas, que nada pueden darle, sino que defiende las ideas que le parecen honradas, sin recibir inspiraciones del Espíritu Santo.

Ni limosnas para el Dinero de San Pedro.

La Prensa burguesa no ha reseñado la reunión celebrada en Madrid por nuestro partido para deshacer las especies calumniosas propaladas por el órgano de Salmerón.

No nos ha extrañado. Después de todo, en dicha reunión se trataba de la dignidad de un partido político compuesto en su inmensa mayoría de trabajadores.

Y que no da banquetes. Además, los redactores de *La Justicia* quedaron en la misma como unos miserables calumniadores. Y, lo que se habrán dicho los chicos de la Prensa: En estas cosas de la familia no conviene dar un cuarto al pregonero. Por el buen nombre de la clase. Esto sin contar con que acaso mañana pueden tener de compañero a uno de esos calumniadores. O necesitar también de su misericordioso silencio. Por aquello de «hoy por ti y mañana por mí».

## UNA TARDE A REPUBLICANOS

Y no decimos a perros, porque, refiriéndonos a los caballeros que forman la Redacción de *La Justicia*, sería faltar a la simpática y leal raza canina.

No es esto decir que fuera una tarde mal empleada la del domingo último; al contrario, todos sacamos provecho de ella y debemos estar satisfechos.

Ellos, los del órgano del «imperativo categórico», porque no todos los días cae la breva de alcanzar la honra de que numerosísima masa de obreros manuales é intelectuales se congregue para darles prueba ostensible de sus simpatías y para certificar de la distancia que media entre los escrituruelos al servicio de un filósofo trasnochado y los decentes aunque modestos individuos que consagran su actividad a la propaganda socialista.

Nosotros, porque del *meeting* del Liceo Rius sacamos el resultado positivo de que no ya muchos trabajadores indiferentes, sino hasta no pocos individuos conocidos como republicanos, aplaudieran las afirmaciones de carácter socialista y la crítica acerba—pero contenida dentro de los límites de una educación que para sí quisieran los redactores de *La Justicia*—de la conducta del periódico calmeriano.

Pero hay una razón más para que el diario centralista nos esté agradecido a los socialistas; y es que para un periódico tan popular que apenas tira ochocientos ejemplares destinados a difundir en España y el mundo entero las doctrinas republicanas inertas en metafísica krausista, no es moco de pavo el momio de ver estampado su título, siquiera sea en guisa de vilipendio, en rojos y llamativos carteles que el público madrileño lea con avidez; y tratándose de industriales periodísticos, sabido es que gustan del reclamo hasta en las letrinas, y mucho más si no les cuesta un cuarto.

Pero viniendo ya a lo ocurrido en el *meeting*, debemos decir que algunas almas sencillas—todavía existen—que a él asistieron con la convicción de que acudirían el director y los redactores de *La Justicia* a sostener y a probar las acusaciones calumniosas lanzadas contra algunos hombres del Partido Socialista, se llevaron gran chasco cuando el presidente, compañero Simal, al abrir la sesión, y después de manifestar que el Comité había invitado por oficio a dichos señores, los llamó repetidas veces para que se presentaran ante un tribunal que no puede recusar ningún hombre honrado y debe respetar todo verdadero demócrata, se encontraron con que los tales señores brillaban por su ausencia, ni más ni menos que hicieron en ocasión idéntica los redactores del difunto *Progreso*, dignos predecesores de los que hoy escriben ese periódico que por escarnio se llama *La Justicia*.

Mas como los organizadores del *meeting* tenían ya descontada esta heroica huida, que es el recurso supremo de los farsantes y de las mujerzuelas, usaron de la palabra nuestros amigos González, Morato, Perezagua, Abascal é Iglesias, que en sus discursos pusieron en relieve los móviles a que obedece la campaña difamadora de los partidos republicanos contra los socialistas, que no son otros que los del desprecio por nuestra insistencia en desvanecer el equívoco que para muchos trabajadores representan esos partidos, que, siendo esencialmente burgueses, pretenden ostentar todavía el título de defensores de las aspiraciones proletarias.

Sin descender al insulto; con sólo recordar los hechos más salientes de la historia de esos partidos y de sus hombres, y muy especialmente la del valeroso Catón que la noche del 3 de enero echó a correr desde la presidencia del Congreso en cuanto vio a los quintos de Pavia, y que después afirmó su austeridad republicana sirviendo como abogado a Isabel II y a cierta amiga de Alfonso XII; con patentizar una vez más los miserables pugilatos personales que esterilizan la acción del republicanismo y diferencian el triunfo de sus ideales al día del juicio ó al momento en que a ciertos monárquicos les convenga derribar la Monarquía; con poner enfrente de la decrepitud, corrupción y decadencia de los organismos políticos burgueses la lozanía y virilidad que el Socialismo adquiere rápidamente en todos los países, y con excitar a todos los trabajadores a que, apartándose de los partidos monárquicos y republicanos como se huye de un cuerpo en putrefacción, vengán al campo donde se lucha con tesón y honradez por sus intereses de clase, llenaron su cometido los referidos compañeros, muy a satisfacción de la numerosa concurrencia, entre la que, como decimos anteriormente, figuraban bastantes republicanos conocidos y no pocos obreros de la inteligencia.

Nuestro amigo Perezagua, que accidentalmente se halla en esta capital, fué saludado de una manera cariñosísima por el público, y aplaudido ruidosamente cuando dijo que también él había sido calumniado por la Prensa republicana de Bilbao y cuando declaró que esa Prensa, asalariada por los grandes explotadores vizcaínos, es el mayor enemigo de los trabajadores de aquella región.

Merece consignarse también que nuestro amigo Iglesias, objeto predilecto de las injurias y calumnias de *La Justicia* y de la republicanería en general, fué colmado de aplausos en todos los períodos de su discurso, como si los trabajadores quisieran con esta explosión de sus simpatías dar testimonio elocuente de que la vileza de sus detractores produce resultados contrarios a los que éstos se proponen, logrando con sus ataques brillantar la figura de un modesto trabajador cuya vida entera se ha consagrado al servicio de la causa de los desheredados.

En fin, que a *La Justicia* le ha salido esta vez el tiro por la culata; bien es verdad que lo mismo le sucede a su amo D. Nicolás en el Congreso cuando, queriendo sembrar la discordia en las huestes monárquicas, le resulta la habilidad de unirlos y de que se le rian en sus filosóficas barbas Sagasta y el mismo Aguilera.

Como corolario del *meeting* fué acogida con grandes aplausos y aprobada unánimemente la siguiente declaración:

«Los trabajadores reunidos en el Liceo Rius la tarde del 13 de mayo declaran que los redactores del periódico republicano *La Justicia* y cuantos con ellos afirman que algunos hombres del Partido Socialista están vendidos a los Gobiernos monárquicos ó mantienen relaciones con ellos, son unos calumniadores, y aconsejan a todos los obreros que, condenando el vil proceder de tales individuos, se agrupen pronto bajo la roja bandera del Socialismo internacional a fin de derrocar todas las instituciones que sostienen el régimen individualista ó burgués y redimir a cuantos sufren las consecuencias de este régimen.»

## INFLUENCIA DE LA MANIFESTACIÓN DE 1.º DE MAYO

La Prensa burguesa ha tratado de desvirtuar la eficacia de la Manifestación de 1.º de mayo en lo que se refiere a la presión que ejerce tan grandioso movimiento en los Gobiernos, y ha querido también quitar a la Fiesta del Trabajo la indiscutible importancia que para la clase trabajadora tiene.

Pretensiones tales son verdaderamente torpes, porque los hechos que se realizan a la vista de todos demuestran precisamente lo contrario.

La Manifestación de 1.º de mayo logra mover en todos los países a muchos trabajadores antes adormecidos, quienes al conocer las reivindicaciones que aquella formula, entran en el movimiento político y trabajan con energía por la conquista de la legislación protectora del trabajo.

Este despertar de las huestes proletarias hace que cada día sea mayor la conciencia que de sus actos tienen, y que la cohesión y disciplina de los Partidos Socialistas, aumentando su potencia, produzca temor en los Gobiernos y desasosiego en la clase adinerada.

Sólo así se comprende que el Gobierno inglés haya llevado al Parlamento proyectos de ley que benefician a la clase trabajadora.

Pocos días antes de verificarse la imponentísima Manifestación de 1.º de mayo del 93, presentó a la Cámara de los Comunes un *bill* fijando en ocho horas la jornada de trabajo en las minas; *bill* que fué aprobado en primera lectura. No hubo después mucha prisa en resolver esta cuestión; mas al acercarse el 1.º de mayo de este año el *bill* referido fué aprobado en segunda lectura.

¿No está clara aquí la influencia de la movilización obrera en Inglaterra? ¿Habrá hecho esto tan pronto el Gobierno sin la agitación que produce el acto acordado por el Congreso internacional de París? Parécenos que no.

Pero no es eso sólo lo que ha hecho el Gobierno inglés, sino que ha llegado a más. Hoy ya es un hecho en los arsenales del Estado la jornada de ocho horas. Claro es que lo que reclama el proletariado consciente no es solamente que un grupo de obreros vea disminuida su jornada, sino que esa disminución alcance a todos los productores; pero no es menos cierto que el haber establecido dicha jornada en los arsenales significa una satisfacción a las reclamaciones obreras.

Otro tanto ha ocurrido con la ampliación del voto.

Mucho antes de ahora el Gobierno inglés podía haberlo pedido al Parlamento. ¿Por qué no lo ha hecho? Porque no sentía necesidad de hacerlo. Pero cuando ha visto que los obreros en la Manifestación de mayo de este año se proponían reclamar también el sufragio universal, ha pensado en el asunto, y comprendiendo que una resistencia declarada a tal petición podía serle perjudicial, ha procurado que se reformase la ley concediendo el voto a mayor número de ciudadanos antes de que la Manifestación se llevase a cabo. Con este acto no se da satisfacción total a los que reclaman el sufragio para todos, ¿pero quién puede dudar que representa una transacción de parte de la clase explotadora?

Y lo que ha hecho el Gobierno inglés tendrán que hacerlo los Gobiernos de los demás países a medida que la clase obrera acreciente su organización y su fuerza.

Ahora bien: si ambas cosas toman poderoso impulso con la Manifestación de 1.º de mayo, ¿cabe dudar de la influencia de ésta, ni de su extraordinaria importancia? En modo alguno.

No niegue, pues, la Prensa burguesa lo que los hechos afirman y lo que la lógica demuestra. La Manifestación de 1.º de mayo, más pujante de año en año, obligará a la burguesía a atender las reclamaciones obreras y dará a los proletarios bríos, energías y poder para arrollar a la clase capitalista y acabar con sus privilegios.

## LA MANIFESTACIÓN UNIVERSAL EN 1894

VILLANUEVA Y GELTRÚ

4 de mayo de 1894.

La Fiesta de 1.º de mayo, igual que en los años anteriores, ha revestido en el corriente gran importancia en esta población. En ningún taller ni fábrica se ha trabajado. Las fachadas del Círculo Socialista, Círculo Federalista, local de las Tres Clases de Vapor y de la Sociedad de Agricultores estuvieron engalanadas.

Por la tarde celebróse un *meeting* en el Tivoli Villanovés por las Sociedades de resistencia, al que acudió numeroso auditorio. La nota dominante en los discursos fué ensalzar la Fiesta del Trabajo.

Por la noche se iluminaron los locales anteriormente citados, y en el Círculo Socialista se celebró una velada político-social, a la que asistió considerable número de individuos. El salón del Círculo estaba adornado con multitud de alegorías relativas todas a la emancipación del cuarto estado.

Leyéronse varios escritos y se pronunciaron algunos discursos. El tema de los primeros fué la mala situación en que se hallan los trabajadores y lo que éstos deben hacer para salir de ella; los segundos encamináronse a señalar la extraordinaria importancia y la significación revolucionaria que tiene el 1.º de mayo. El acto terminó a las doce en medio del mayor entusiasmo.

Varios compañeros de Sitges vinieron aquí para asistir al *meeting* y a la velada. En ésta, dos de ellos leyeron algunos trabajos. Dichos compañeros tuvieron que salir al día siguiente muy de madrugada para llegar a tiempo a su trabajo.—*El corresponsal*.

ALMERÍA

4 de mayo de 1894.

La Fiesta del Trabajo se ha celebrado en ésta con gran animación. Aunque el paro no ha sido general, han dejado de trabajar los individuos de las Sociedades de Barrileros, Carpinteros, Obreros en hierro y demás metales, Sección de Oficios Varios, Agrupación Socialista, varios individuos de la de Albañiles y otros muchos trabajadores de oficios todavía no organizados, demostrando con su conducta que están dispuestos a luchar constantemente hasta alcanzar la Jornada de ocho horas y las demás reivindicaciones formuladas en los Congresos socialistas internacionales.

Imposibilitados de hacer manifestación en regla, los referidos trabajadores discurrieron todo el día por el paseo del Príncipe.

Nuestro gobernador ó bajá impidió engalanar la fachada del Centro Obrero, fundándose en su soberana voluntad, no en principio legal alguno.

Esto no fué óbice para que el Centro estuviese sumamente concurrido. Engalanado interiormente, y abiertas sus tres puertas de par en par, llamó más la atención que si se hubiera adornado exteriormente.

Por la noche verificóse en él una velada, siendo tan considerable el número de concurrentes, que muchos de ellos viéronse precisados a quedar en la calle. El salón de sesiones estaba engalanado con vistosas gasas y pabellones rojos. Bajo éstos veíanse los retratos de nuestro inmortal maestro Carlos Marx y de nuestro querido correligionario Federico Engels. El retrato de Marx estaba circundado por una corona de flores naturales, construida por un compañero floricultor.

A las ocho dió principio el acto, siendo amenizado por un sexteto, que ejecutó escogidas piezas, muy aplaudidas por el público.

A las nueve ocupó su puesto el presidente del Centro, desempeñando los cargos de secretarios dos individuos de la Comisión organizadora. Después de exponer el compañero Manuel Segura el objeto de la velada, usaron de la palabra Francisco Alvarez, Mariano Vizcaino, Manuel González, Felipe Belmonte, Esteban Abad, Manuel Garrido y Nicolás Escós, de la Agrupación Socialista; Juan Medina, de la Sociedad de Obreros en hierro y demás metales; José Martín, de la de Oficios Varios; Pedro Ortuño, Francisco Ruiz y Juan Ruescas, de la de Barrileros, y José Asensio, de la de Carpinteros. El compañero Felipe Belmonte dió lectura a un mensaje de la Agrupación Socialista de Linares y el director de *El Adalid* ofreció las columnas de su periódico para defender al obrero en todas ocasiones. El compañero presidente resumió lo expuesto por todos y levantó la sesión a las doce de la noche en medio del más grande entusiasmo y regocijo.

La burguesía podrá negar importancia a la Fiesta de 1.º de mayo, pero lo cierto y verdad es que la Manifestación universal se celebra de año en año por mayor número de proletarios.—*El corresponsal*.

LA CORUÑA

4 de mayo de 1894.

La Fiesta del 1.º de mayo ha resultado este año superior a los años anteriores, lo cual demuestra que los trabajadores de esta capital van entrando en el movimiento obrero universal.

El paro fué casi general, si se exceptúa la Fábrica de Tabaco y la de Telares, donde sólo trabajan mujeres, las imprentas y la fábrica de dorados del Sr. Puig, en la cual está casi todo el elemento anarquista.

La Agrupación Socialista, en unión de las Sociedades de resistencia, circuló un manifiesto el día 30 de abril, y el día 1.º, a las diez de la mañana, celebró un *meeting* en el Circo Coruñés, al que acudió más concurrencia que en años anteriores, pues no bajaban de 3.000 los trabajadores que asistieron, reinando el orden más completo.

Formaban la Mesa los compañeros Antonio Lema y José Souto, en representación de la Sociedad de Panaderos; José González y Vicente R. Lutres, por la de Zapateros; Emilio Vilar, por la de Canteros (en organización), y Domingo Rey, Pedro Ruiz y José Rodríguez, por la Agrupación Socialista.

Presidió Ruiz. Rey dió lectura á un bien escrito trabajo dedicado á demostrar las ventajas de las Sociedades de resistencia, y Lustres y Rodríguez expusieron la significación y el alcance de la Manifestación de 1.º de mayo y las ventajas que reportará á los trabajadores la Jornada de ocho horas y demás medidas que se reclaman.

Los anarquistas, por no perder la costumbre de producir desorden en las reuniones obreras, trataron de armar escándalo pretendiendo hablar después de terminado el *meeting* y haberse levantado la sesión. Esto ocasionó un pequeño barullo, el cual, á pesar del fin que guiaba á sus promovedores, no deslució el acto, logrando únicamente hacerse antipáticos á los buenos elementos.

Con el pretexto de que no se les dejó hablar, convocaron ellos un *meeting* para ayer, en el que demostraron una vez más el extravío de sus facultades mentales, pues aun sueñan con la huelga general. Como decían en la convocatoria que sería de controversia, hemos asistido á él en la creencia de que allí oíríamos exponer los primeros de la anarquía; pero no fué así, sino que combatió personalmente á los socialistas. Estos falsos defensores de la autonomía absoluta trataban nada menos que de exigir á los que compusieron la Mesa de la reunión del 1.º de mayo que les dijeran por qué no los dejaron hablar, como si el sentido común no dijera que en las reuniones que, sin ser de controversia, organiza una colectividad, sólo tienen derecho á hablar los que ésta designa.—*El corresponsal.*

**GASTELLÓN**

5 de mayo de 1894.

Las disposiciones dictadas aquí por las autoridades el 1.º de mayo para tranquilizar á los burgueses han sido exageradas. La *benemérita* ha recorrido algunas calles, sin duda para demostrar que estaba dispuesta á meter en cintura á quien osase perturbar la digestión de los explotadores.

A pesar de eso, en algunos establecimientos no se ha trabajado.

Por la noche se reunieron los socialistas en el Café del Siglo, donde ensalzaron la Fiesta del Trabajo y prometieron trabajar por el próximo triunfo de las aspiraciones del proletariado consciente.

¡Viva el 1.º de mayo! ¡Viva la Revolución social!—*El corresponsal.*

**OVIEDO**

5 de mayo de 1894.

Aquí no hemos celebrado *meeting* alguno el 1.º de mayo, no por falta de deseos, sino por las exigencias de los contratistas del Teatro. Estos, en su mayoría republicanos, han hecho lo que hacen siempre, dificultar la propaganda de las doctrinas socialistas, que son las únicas que han de redimir al trabajador de la esclavitud que padece.

Pero al hacer eso, lejos de perjudicarnos, nos han favorecido, pues han demostrado que sienten el mismo interés por que triunfen las reivindicaciones de la clase menesterosa que el que anima á los partidarios de la Monarquía.

Semejante contratiempo no ha impedido que los obreros ovetenses tomaran parte en la Manifestación universal, pues casi todos ellos abandonaron el trabajo, yendo unos de merienda al campo y reuniéndose otros en los cafés.

La Agrupación Socialista celebró el acto con un modesto refresco en el Café de Ambos Mundos. La concurrencia fué numerosa y varios compañeros usaron de la palabra abogando por que termine pronto la explotación del hombre por el hombre.

La Prensa burguesa, sirviendo fielmente á la clase que le paga, ha tratado de quitar importancia al acto realizado por los trabajadores de la capital de Asturias; pero los hechos, que hablan muy alto, la califican de embustera y afirman que los obreros de Oviedo, á más de cumplir escrupulosamente los acuerdos de los Congresos socialistas internacionales, están siempre al lado de sus compañeros de trabajo.

¡Viva el 1.º de mayo! ¡Viva la unión de todos los asalariados!—*Un socialista.*

**MÁLAGA**

5 de mayo de 1894.

Previamente invitadas todas las Sociedades por la Agrupación Socialista y Comité de la Federación, solemnizaron tan grandioso día dedicándolo al descanso y concurrendo al *meeting*.

Puede decirse que el paro ha sido general, pues á excepción de la fábrica «La Aurora» y los tranvías, todos los obreros abandonaron el trabajo; demostrando así que cada año que pasa reviste más carácter tan memorable fecha y que los obreros tienen más conciencia de sus actos.

Como en años anteriores, los gremios de conductores de coches y carros abandonaron sus vehículos, dando á la fiesta mayor realce.

A las dos de la tarde se celebró el *meeting* en el local social. La concurrencia fué tan numerosa, que se hacía imposible dar un paso por el amplio salón de sesiones. A la hora indicada ocupó la presidencia el compañero Porras, diciendo que el objeto de la reunión era solemnizar el 1.º de mayo, fiesta internacional del trabajo. Acto continuo se dió lectura á un mensaje de adhesión del Comité Socialista de Linares, y le fué concedida la

palabra al compañero Salinas, el cual saludó en nombre de los compañeros de Almería á los trabajadores de Málaga por no poderlo hacer por enfermedad el compañero Agustín, que accidentalmente se hallaba en esta localidad. Después encomió las ventajas de la unión entre los trabajadores.

El compañero Mairena hizo la crítica del actual orden de cosas, aconsejando á los obreros entren de lleno en el campo socialista para poder acabar en el más breve plazo con la explotación de que es víctima la clase trabajadora.

José Zafra, niño de nueve años é hijo de nuestro compañero Zafra, pronunció un discurso que, por la sencillez y dulzura con que lo dijo, hizo que resbalaran por las tostadas mejillas y curtidors rostros de los hijos del trabajo más de una lágrima de alegría.

El compañero Campos hizo reflexiones sobre el estado en que se encuentra la lucha entre el capital y el trabajo, y de la importancia que tiene la adquisición de la Jornada de ocho horas.

Por último, el compañero Gil fustigó á la clase capitalista, que salió muy malparada de la razonada y severa crítica de nuestro amigo.

El compañero Porras resumió los discursos, aconsejando á todos los trabajadores que recorrieran los sitios más céntricos y paseos más concurridos.

Todos los discursos fueron muy aplaudidos.—*El corresponsal.*

**BURGOS**

6 de mayo de 1894.

Para conmemorar la Fiesta del Trabajo se celebró en esta población el día 1.º de mayo un *meeting* por la noche. De él voy á daros una breve reseña.

En la mesa presidencial se destacaban los estandartes de las Sociedades de Tipógrafos, Zapateros, Oficios Varios y Agrupación Socialista.

Presidió el compañero Regueira, el cual, después de exponer el objeto de la reunión y la importancia de la Manifestación del 1.º de mayo, concedió la palabra al compañero Iturralde.

Este compañero dijo, entre otras cosas, que el obrero nada debe esperar de los partidos burgueses, llámense como se llamen, y que si quieren sacudir el yugo de la explotación, deben ingresar los trabajadores en el Partido Socialista.

El compañero Gil censuró duramente que un Gobierno como el del *miliciano* Sagasta, que se precia de liberal, haya prohibido las manifestaciones obreras en la vía pública, y consentido, en cambio, otras, capitaneadas por el marqués de Comillas y por Cubas, que, con sus provocaciones y sus gritos, han promovido más de un desorden.

El compañero Ventura puso de relieve las ventajas que al obrero reportan las Sociedades de resistencia y demostró con hechos prácticos las victorias alcanzadas contra el capital por los obreros asociados.

Resumió los discursos el compañero Regueira, manifestando que por creerlas improcedentes y perjudiciales para los intereses obreros, el Partido Socialista condenaba las explosiones de dinamita y trataba de aunar los esfuerzos del proletariado para llevar á efecto la gran Revolución social, que ha de acabar con los monopolios capitalistas. Excitó á los obreros para que, desechando necias preocupaciones, ingresen en las Sociedades de resistencia y en el Partido Socialista, y concluyó dando vivas á la Jornada de ocho horas y á la unión de los oprimidos, que fueron calurosamente contestados por la numerosa concurrencia que llenaba el local, y que anteriormente había aplaudido á los compañeros que hicieron uso de la palabra.—*El corresponsal.*

**VILASAR**

6 de mayo de 1894.

En ésta se ha celebrado el 1.º de mayo con más entusiasmo, si cabe, que en años anteriores, puesto que casi todos los obreros, sin distinción de sexo ni oficio, abandonaron el trabajo ese día.

Desde las primeras horas de la mañana hasta el anochechar estuvieron engalanadas con colgaduras rojas y con inscripciones alusivas á la Jornada de ocho horas las fachadas de los edificios que ocupan las Sociedades de resistencia. El Ateneo de la Clase Obrera también engalanó sus balcones y enarboló la bandera de la Sociedad, dándose por la tarde un baile en honor de la Fiesta del Trabajo.

A pesar de estar prohibida la manifestación, los obreros de Vilasar la realizaron, puesto que, á las diez de la mañana salió un grupo de trabajadores que se hallaba en el Ateneo á dar un paseo por la localidad. Recorrió varias calles, y fueron tantos los trabajadores que se unieron al grupo, que éste se llegó á imponer. Prueba de ello es que al pasar los obreros entonando canciones por las calles que habita la clase adinerada, cerraban las puertas antes que llegaran, y después de haber pasado, salían todos á los portales á admirar la manifestación obrera.

Lo contrario sucedía en los barrios habitados por obreros. Antes de llegar salían todas las familias á sus patios, saludando á los paseantes con gran alegría, y muchos de sus individuos aumentaban el grupo.

Después de recorrer durante tres horas la población volvieron al punto de partida, y allí, sentados en las mesas del café, dieron vivas á la Jornada de ocho horas y á la Fiesta internacional del Trabajo. Por la tarde un grupo de caracterizados societarios y varios socialistas recorrieron los centros y cafés donde todos los días la burguesía se entrega á sus vicios y placeres, para demostrarle que, haga lo que quiera, los trabajadores están dispuestos á llevar á la realidad sus pretensiones.

Todo el día lo emplearon los obreros conocedores de sus intereses en dar su verdadero carácter á la jornada del 1.º de mayo, sin que ocurriera incidente alguno desagradable.

Pueden los representantes del capital cometer toda clase de tropelías con los obreros, sirviendo así los intereses de patronos y fabricantes, y éstos, á su vez, pueden burlarse y quitar importancia á los actos que lleva á cabo la clase obrera; pero los trabajadores con su unión y su constancia han demostrado una vez más que están dispuestos á no cejar en su obra hasta ver implantado el reinado de la igualdad económico-social.—*El corresponsal.*

**PORTUGAL**

Como en Lisboa, la Fiesta del Trabajo hase celebrado en Oporto, Villa Nova de Gaya, Braga, Almada y otras poblaciones.

Además de haberse abandonado el trabajo, se han verificado *meetings* y veladas.

En Lisboa los trabajadores fueron en manifestación al cementerio donde se encuentran los restos de Fontana, cubriendo su tumba con flores y depositando en la misma varias coronas.

**ITALIA**

A pesar de las medidas restrictivas dictadas por el Gobierno italiano para quitar importancia á la Manifestación obrera, ésta se ha efectuado de un modo brillante. En bastantes poblaciones, muchas de ellas agrícolas, no se ha trabajado el 1.º de mayo, y en infinidad de localidades se han celebrado conferencias y veladas ensalzando la Fiesta del Trabajo y propagando las doctrinas socialistas.

Los esfuerzos de Crispi para contener el avance de éstas es contraproducente.

**ALEMANIA**

Mas de 40.000 obreros dejaron de trabajar en Berlín el 1.º de mayo. En una de las muchas reuniones verificadas en la misma capital, Bebel pronunció un magnífico discurso acerca del significado del 1.º de mayo y de la necesidad de alcanzar la Jornada de ocho horas. Después atacó al militarismo y al Gobierno, que sólo sirven para sostener los intereses de la clase explotadora. Se aprobó también un orden del día, votado también en las otras reuniones, reclamando la Jornada de ocho horas, el derecho de coalición para los trabajadores, la abolición del trabajo de los niños y la protección á las obreras.

**AUSTRIA**

Las imponentes demostraciones que en los años anteriores han efectuado el 1.º de mayo los austriacos han causado tal efecto en el Gobierno, que ha procurado por todos los medios que este año no revistiera igual ó mayor importancia la Fiesta del Trabajo.

En la Baja Austria se hizo saber á los obreros que el abandono del trabajo sin el consentimiento de los patronos equivaldría al rompimiento de un contrato, y por lo tanto sería penado. So pretexto de que el Parlamento está abierto se prohibieron toda clase de demostraciones en la vía pública, lo mismo en Viena que en sus alrededores. A pesar de eso, calculábase en 200.000 el número de obreros que en dicha capital han dejado de trabajar el 1.º de mayo.

Nada menos que 24 han sido las reuniones verificadas en la mañana de dicho día, en Viena. En todas ellas los asuntos tratados con más interés fueron la jornada de ocho horas y el sufragio universal, tomándose los siguientes acuerdos: fijación legal de la jornada de ocho horas como máximo en todos los oficios; garantía del derecho de coalición; abolición de toda clase de restricciones al derecho de reunión y de asociación; represión severa de los obstáculos legales opuestos eventualmente por las autoridades á la lucha para mejorar el salario, y abolición de todas las restricciones á la libertad de hablar y de escribir. Acerca del actual sistema electoral y del aplazamiento de la reforma por el Gobierno y los partidos coligados, se aprobó la siguiente declaración:

«Los obreros están decididos á luchar con todos los medios de que disponen para obtener el sufragio universal, igual y directo, llegando hasta la huelga general y, si preciso es, hasta los mayores sacrificios.»

Terminaron todas las reuniones enviando un fraternal saludo á los trabajadores de todo el mundo.

Dos de estas reuniones fueron disueltas por la Policía.

Por la tarde se verificó en el Prater una grandiosa manifestación.

El doctor Adler no ha podido tomar parte en ninguno de dichos actos por encontrarse cumpliendo cuatro meses de prisión por supuestas ofensas á la autoridad.

En Praga, á causa del estado de sitio, las reuniones han tenido que revestir carácter privado.

En Gratz, por haber querido la Policía arrebatar la bandera roja que llevaban los manifestantes, se ha promovido un conflicto, resultando algunos heridos.

En las demás poblaciones importantes de Austria la Fiesta del Trabajo se ha celebrado también con mucho entusiasmo.

**SUIZA**

Aquí el 1.º de mayo se ha conmemorado con la abstención del trabajo, conferencias, manifestaciones, etc. Donde la suspensión del trabajo no fué posible, se han verificado veladas. En Zurich ningún obrero trabajó, verificándose una gran manifestación al aire libre.

INVENCIÓN

He aquí lo que a *El Diluvio*, de Barcelona, le ha contado su corresponsal supuesto ó efectivo en Madrid, atribuyéndoselo a un socialista de esta capital:

La Fiesta del 1.º de mayo ha perdido importancia en el mundo; pero el Partido Socialista, lejos de debilitarse, gana terreno y fuerza por momentos.

Lo que hay es que los obreros han modificado su plan de procedimientos.

Con las manifestaciones, ¿qué se consigue? Poner a los Poderes en guardia, y nada más.

Las manifestaciones de los años pasados han sido necesarias para citarse, para sumarse, para contarse los obreros.

Conseguido esto, es contraproducente la Manifestación.

El Partido Socialista sabe que cuenta con tantos adeptos como son los braceros en el mundo; es, pues, cómico ya organizar manifestaciones pacíficas, que los Poderes pueden disolver con sus ejércitos armados, cuando lo que la sociedad demanda de los obreros ya son obras eficaces y actos en serio y de resultado práctico.

Después, concretándose a España, este socialista madrileño añade: No sería irrisorio que cuando nuestros compañeros de Andalucía sucumben víctimas del hambre, y sobre los obreros de Cataluña y Provincias Vascongadas, las regiones en donde la industria florece, pesa la amenaza de una paralización de trabajo absoluta, por el cierre de fábricas que han de ocasionar los Tratados; no sería ridículo que saliéramos a pasear pacíficamente el 1.º de mayo, diciendo al Gobierno: «Cuéntanos y conoce nuestros elementos», para que éste se prepare y procure inutilizar nuestro esfuerzo desesperado en el momento que llegue nuestra oportunidad?

¡Oh! cuando brindando con la paz no se consigue de los Poderes sino el que éstos se hagan cada vez más provocativos, lo que está aconsejado no son las manifestaciones pacíficas.

Como el criterio que tienen los socialistas respecto a la Manifestación universal es muy distinto del que se expresa en las anteriores líneas, debemos decir que si eso no es producto de la fantasía del corresponsal del diario barcelonés, habrá salida de la mente de algún otro enemigo del Socialismo.

Los socialistas madrileños, tanto los influyentes como los que no lo son, no consideran contraproducente la Manifestación de 1.º de mayo, sino un acto que conviene repetir por ser eficaz, serio y de grandes resultados.

Con él no se brinda paz a los Poderes de la burguesía, sino que se prepara al proletariado para que los destruya y se emancipe.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Villanueva y Geltrú, 28 de abril de 1894.

Por causas ajenas a mi voluntad no he podido responder antes a lo que acerca de mi última correspondencia ha dicho el semanario federal de ésta, *El Pueblo*.

Queriendo disculpar a los concejales federales que fueron en la procesión del Viático, manifiesto el tal semanario que lo hicieron con carácter particular y por deferencia personal al señor juez del partido. No es mala la salida. Con disculpas semejantes cabe justificar todas las inconsecuencias políticas y religiosas que pueda cometer cualquier individuo.

Aunque *El Pueblo* niega mi veracidad y buena fe, ambas están por encima de las que él usa siempre que habla de los socialistas.

Ni desempeñando cargo en el Comité de la Agrupación Socialista, ni como simple afiliado, ningún individuo de ella ha asistido a procesión alguna. Esta es la verdad, aunque *El Pueblo* afirme otra cosa.

También ha dicho «que yo censuro a los federales sin tomarme la molestia de intervenir en pro de los intereses obreros en las luchas aquí ocurridas entre el capital y el trabajo. Eso es inexacto, y nadie probará que yo no haya contribuido moral ó materialmente, en la medida de mis fuerzas, a la defensa de los obreros siempre que han luchado contra sus patronos. Poco valgo, pero lo poco que mi personalidad representa ha estado y estará siempre al servicio de mis compañeros y de la causa que ha de emanciparlos.

Ni en la última excursión de propaganda, ni en ninguna, Iglesias favorece con su predicación a tales ó cuales instituciones burguesas. Lo que Iglesias y todos los socialistas propagan va contra cuantas instituciones sostienen y amparan el régimen burgués. Los amigos de ciertas instituciones son los que dan sus sufragios a un candidato monárquico, como ocurrió en Tarragona en las últimas elecciones legislativas, negándose al candidato republicano Rispa y Perpiñá, y ésos sabe muy bien *El Pueblo* que son amigos suyos y de Vallés y Ribot. Y aquí mismo, en las elecciones municipales del 87 y del 89 hemos visto a republicanos aconsejar que se votara a monárquicos recalcitrantes. ¿Por quién trabajaban entonces los que tales consejos daban?

He negado en otra ocasión, y niego ahora de nuevo, que en el distrito de Vich hayan votado los socialistas a ningún candidato monárquico. En el Partido Socialista no se consiente votar por candidatos burgueses, y los que tal cosa hacen son excluidos de él.

Indica *El Pueblo* que por el estado excepcional en que se halla nuestra provincia no dice muchas cosas que podría decir. Patraña y nada más que patraña es eso. Desaparecerá el estado excepcional, y *El Pueblo* no dirá esas cosas, al parecer graves, que se reserva de los socialistas.

Lo mismo dije en su número 87, y por más que en dos ocasiones le he tirado de la lengua para que cumpliera su palabra, ha llegado al número 146 sin descubrir lo que anunciaba.

Además, poca fe pueden merecer las palabras de aquellos redactores de *El Pueblo* que, cuando lo eran de *El Mensajero*, infamaron a dos estimados correligionarios nuestros, y al ser invitados a un *meeting* para que probasen sus afirmaciones, brillaron por su ausencia, no obstante ser federales la mayoría de los concurrentes a la reunión.

Hombres así, ni pueden merecer crédito a las personas serias, ni son dignos de que los trabajadores les hagan caso alguno.—*El corresponsal*.

DESPOTISMO PATRONAL

Los patronos que más se distinguen por su odio a la Sociedad de Obreros Panaderos son los de la tahona de la Cruz y de la de San Antonio.

Aunque el uno es francés y el otro español, los dos siguen el procedimiento de no recibir en sus casas obreros asociados, para que no se denuncien por la Sociedad las malas condiciones que reúnen los locales en que tienen establecida la fábrica, así como las malas comidas que dan a los operarios.

De nada les ha de servir tal conducta, porque los obreros panaderos van adquiriendo cada día más conciencia y se organizan mejor, y pronto harán cambiar de actitud a esos dueños, haciéndoles sentir el peso de la Sociedad y obligándoles a respetar—ya que las autoridades no lo hacen—el derecho de asociación.

Por ahora sírvales esto de aviso.

De una casa en construcción, situada en la calle de Toledo, fueron despedidos por el encargado—con palabras malsonantes—dos operarios.

Más valiera que en vez de emplear ese lenguaje con los que tienen la desgracia de trabajar en sus obras, procurara que el andamiaje reuniera mejores condiciones, elevara algo los mequinos jornales que da a los obreros y tuviera el personal necesario.

Porque nos consta que en vez de cuatro peones tiene dos, obligando a éstos a realizar el trabajo de los cuatro. Así se forma el capital.

En la carta de Valencia inserta en el número pasado, dando cuenta del *meeting* celebrado allí el 1.º de mayo, aparece, por error de imprenta, el nombre de Salvador García, en vez del de Salvador Gascó, que fué el compañero que habló en nombre de la Sociedad Tipográfica.

En la parte que nos toca devolvemos el saludo que a la Prensa obrera dirige *La Vanguardia*, de Buenos Aires, deseándole a la vez larga vida para difundir las doctrinas socialistas.

La falta de espacio nos obliga a aplazar hasta el número inmediato una carta de París y varias comunicaciones de nuestros corresponsales relativas a la Fiesta del Trabajo.

MOVIMIENTO POLÍTICO

FRANCIA

La inmunidad de los diputados, que tan respetada ha sido mientras éstos defendían a la burguesía, es letra muerta cuando se trata de diputados socialistas.

Empeñado el Gobierno francés en que se persiga al ciudadano Toussaint, so pretexto de que éste faltó a los gendarmes al salir de una reunión verificada por los huelguistas de Trignac, ha hecho que se pidiera autorización a la Cámara de Diputados para que se le pudiera procesar.

Elegida la Comisión correspondiente, examinó el caso, y no encontrando motivos para que el diputado socialista Toussaint fuese procesado, propuso a la Cámara que se rechazara la petición.

Esto hubiera votado la mayoría de los diputados; pero el Gobierno presidido por Casimir Perier, que no está satisfecho si no persigue de algún modo a los socialistas, ha hecho cuestión de Gabinete el que se vote la referida petición, y como es natural, una Cámara que no ha dado prueba alguna de independencia la ha votado.

A tal declaración de guerra, los diputados socialistas han respondido con un manifiesto dirigido al país declarando que aceptan la batalla y que no retrocederán ni un solo punto en lo que su deber les marca.

A la vez resolvieron que los diputados Toussaint, Baudin, Vaillant, Millerand y Sembat partieran para Trignac a apoyar y sostener a los huelguistas, y nombraron una Comisión encargada de organizar *meetings* en los principales centros para protestar contra la conducta del Gobierno.

Los resultados de esta lucha serán favorables al Partido Socialista, a quien todo ayuda en las presentes circunstancias.

RUMANIA

Los días 20, 21 y 22 del pasado abril han celebrado su Congreso anual los socialistas rumanos.

Las organizaciones que han estado representadas en él han sido 15 y el número de delegados 92.

REPÚBLICA ARGENTINA

Ha empezado a publicarse en Buenos Aires *La Vanguardia*, periódico socialista científico y defensor de la clase trabajadora.

La síntesis de su programa es lo siguiente:

«Venimos a representar en la Prensa al proletariado inteligente y sensato.

»Venimos a promover todas las reformas tendentes a mejorar la situación de la clase trabajadora: la Jornada legal de

ocho horas, la supresión de los impuestos indirectos, el amparo de las mujeres y de los niños contra la explotación capitalista, y demás partes del programa mínimo del Partido Internacional Obrero.

»Venimos a fomentar la acción política del elemento trabajador argentino y extranjero, como único medio de obtener esas reformas.

»Venimos a combatir todos los privilegios, todas las leyes que, hechas por los ricos en provecho de ellos mismos, no son más que medios de explotar a los trabajadores, que no las han hecho.

»Venimos a difundir las doctrinas económicas creadas por Adam Smith, Ricardo y Marx, a presentar las cosas como son, y a preparar entre nosotros la gran transformación social que se acerca.»

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Madrid.—En la última junta celebrada por la Asociación del Arte de Imprimir se aprobaron las cuentas del último trimestre, la conducta de la Junta Directiva y que se celebre dentro de poco una reunión de propaganda para los obreros de la Imprenta.

Ferrol.—Ha ingresado en la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Herreros.

—Ha solicitado su ingreso en la misma la Sociedad de Panaderos.

La Junta Directiva de ésta la componen los siguientes compañeros:

Antonio Seijo, presidente.—Juan Gregorio, vicepresidente. Joaquín Lorenzo, secretario.—Manuel Vázquez, vicesecretario.—Benigno Pantín, contador.—Julian Alvarez, tesorero.—Juan López, Manuel Gómez, José Venturero y Manuel Suárez, vocales.

Estos compañeros saludan a todos cuantos luchan por la emancipación del obrero, y particularmente a las Sociedades de Panaderos, con las cuales desean ponerse en relación.

La correspondencia se dirigirá a Joaquín Lorenzo, calle de María, 22, 2.º

Vigo.—Pasan ya de 50 los oficiales carpinteros que se han asociado.

Sevilla.—Ha terminado la huelga de peluqueros. Los maestros han cedido a las peticiones de los oficiales, y desde el lunes de esta semana rigen nuevas horas de trabajo.

Logroño.—Debido a la propaganda de nuestros correligionarios se han organizado en esta capital los zapateros, albañiles, carpinteros y fundidores.

Terque.—La Sociedad de Barrileros ha renovado su Junta Directiva, eligiendo para formarla a los siguientes compañeros:

Francisco Tortosa, presidente.—Justo de Castro, vicepresidente.—Enrique Matarín, secretario 1.º.—Enrique Ordoño, secretario 2.º.—José Alonso, contador.—Antonio Enrique Romera, tesorero.—Juan Rodríguez, José María Nieto y Antonio Muyor, vocales.

Para la Comisión Revisora de Cuentas fueron designados José Muñoz, Juan Nieto y Luis García.

Estos compañeros saludan a todos los trabajadores que han tomado parte en la Manifestación de 1.º de mayo.

FRANCIA

La Unión de los Obreros mecánicos del departamento del Sena ha votado 500 francos para los huelguistas de Trignac y resuelto enviarles 200 todas las semanas interin dure la huelga.

AUSTRIA

En unas minas inmediatas a Troppau, los obreros en huelga fueron atacados por los gendarmes, resultando nueve muertos y veinte heridos.

Así es como practican los Gobiernos la neutralidad en las luchas entre patronos y obreros.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Recomendamos a cuantos dirijan cartas al administrador se fijen en esta sección para hacer de esta manera más fácil el servicio.

Zaragoza.—M. P.—Se sirve la nueva suscripción. Palma de Mallorca.—F. G.—Se mandó medio paquete más del número pasado.

Tetuán.—F. M.—Recibidas 240 pesetas de paquetes hasta el número 422. A partir del número pasado se sirve un paquete. Terque.—E. O.—Recibida 1 peseta de un retrato de Marx.

Roma.—A. L.—Recibidas 1.25 pesetas de un ejemplar de la «Miseria», uno de los «Estatutos» y una «Organización». Palma de Mallorca.—P. P.—Se manda un paquete. Escribimos.

Astorga.—B. C.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin julio.

Bilbao.—F. P.—Recibidas 57 pesetas: 43 de paquetes hasta el número 424 y 26 paquetes del 425, 1 de W. A. hasta fin abril, 1 de F. A. hasta fin diciembre, 1 de D. G. hasta fin julio, 2 de S. N. hasta fin abril, 1 de E. S. hasta fin julio, 1 de F. P. hasta fin junio, 1 de J. M. B. hasta fin junio, 1 de L. C. hasta fin junio, 2 de F. P. hasta fin marzo y 3 de E. A. para LA GUERRA.

Logroño.—C. S.—Se hace lo que pide. Importan los números 2 pesetas. Se manda la «Ley».

Ecija.—M. D.—Recibidos 75 céntimos de una «Autonomía», una «Controversia», un «Manifiesto» y una «Organización».

Coruña.—J. R.—Se mandaron los números que pedía. San Sebastián.—A. B.—Recibidas 6 pesetas: 4 de los paquetes del número 425 y 2 de su suscripción hasta fin noviembre.

Se manda el número que pide. Málaga.—C. L.—Recibidas 10 pesetas de paquetes hasta el número 422 y medio paquete del 423. Se hace lo que pide.

Ferrol.—J. L.—Recibidas 10 pesetas: 8 de paquetes hasta el número 422 y 2 para LA GUERRA. Se mandan 4 ejemplares más y 3 del número pasado. De lo demás se escribirá.

Imp. de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, 1.